



PRŮMYSL, OBCHOD, SLUŽBY

Voda, kanalizace

Za účelem převodu majetku podniku Vodovody a kanalizace vznikl v roce 1995 "Svazek měst a obcí Semily", který byl 27. října 1995 zapsán do registru Okresního úřadu v Semilech. První společně jednání zastupitelstev obcí sdružených v tomto svazku se však konalo až počátkem března 1996, aby schválili smlouvu s akciovou společností Vodovody a kanalizace Turnov. Předsedou svazku byl pro nejbližší období zvolen starosta Chuchelny Miroslav Hrubý, jednatelem tajemník Městského úřadu v Semilech Stanislav Klápště.

Vlastníkem dřívějšího movitého i nemovitého majetku podniku Vodovody a kanalizace Turnov v účetní hodnotě 24,775.000 Kč dle inventury k 30.6.1994 se stal nově vzniklý svazek obcí Semily, Benešov a Chuchelna, provozovatelem vodovodu za roční nájemné 613.000 Kč a.s. Vodovody a kanalizace. Kanalizační síť byla převedena bezúplatně z majetku státu do majetku města. Převedení bylo schváleno v městském zastupitelstvu 27. března 1996 většinou hlasů, čtyři členové zastupitelstva se hlasování zdrželi. Kanalizace slouží jen městu Semily, čistírna odpadních vod je majetkem města. Záruka na ČOV skončila v červnu 1996. Spotřeba elektrického proudu v čistírně činí 1 mil. Kč ročně. Spotřeba vody v Semilech je 415 tis. m³, z toho 294 tis. m³ v domácnostech, 121 tis. m³ u ostatních odběratelů. Vodovody a kanalizace Turnov předložily kalkulaci na cenu vody, z níž se odvíjí i cena stočného. K návrhu se rozpředla delší diskuze, v níž šlo hlavně o stanovení poměru mezi cenou pro domácnosti a pro podnikatele. Po projednání byly stanoveny nové ceny platné od 1. dubna 1996. Dosavadní vodné 7.81 Kč a stočné 4.38 Kč bylo zvýšeno na 8.86 Kč za vodu a 7.07 Kč za stočné, v obou případech + 5% daň z přidané hodnoty. Tyto ceny byly stanoveny pro domácnosti, pro podnikatele byly vyšší.

Do svých investičních záměrů na rok 1996 VaK zařadil obnovení vodovodu v Požárnické ulici nad nádražím, pokračování v rekonstrukci vodovodu v Nerudově ulici a na nábřeží Svatopluka Čecha, stavební povolení bylo vydáno na výstavbu čerpací stanice v oblasti Chuchelna-Klínkovice, zahájena byla projekční a územní příprava obnovy vodovodního řádu Na Hlínách.

Z lokálních zdrojů věnovala Okresní hygienická stanice pozornost kvalitě vody u sv. Václava pod Košťofrankem a uložila Městskému úřadu v Semilech, aby zde umístil tabulku s upozorněním, že voda z pramene je použitelná k pití jen po 20 minutách převaření.



Elektrický proud

Dodávky elektrického proudu zajišťovala nadále akciová společnost Východočeská energetika s oblastním ředitelstvím v Jičíně. Cena za proud Kč 1.92/kWh se od září 1996 zvýšila na Kč 2.12/kWh.

Plyn

Dodavatelem zemního plynu byla akciová společnost Východočeská plynárenská Hradec Králové, která měla pro okresy Semily a Jičín inkasní středisko v Jičíně. Cena zemního plynu byla při spotřebě 901-6000 m³ zvýšena od 1. srpna 1996 z dosavadních Kč 2.15 za m³ na Kč 2.55/m³ při stálém platu 93 Kč.

Platební limit pro roční vyúčtování poplatků za odběr zemního plynu prostřednictvím sporožirového účtu byl zvýšen z 1000 Kč na 3000 Kč.

Železniční doprava

České dráhy nasadily v únoru 1996 na trati Turnov-Praha do provozu rekonstruované vozy řady 021 (Bířx). Rekonstrukci vozů vyrobených v šedesátých letech provedla Moravskoslezská vagonka a.s. Studénka. Do Turnova bylo těchto vagonů dodáno devět. Mají zcela nový interiér a jsou vybaveny elektropneumaticky ovládanými dveřmi, jejich otevření nebo zavření mohou cestující provést stisknutím vnějšího nebo vnitřního tlačítka, a to jen když jsou dveře strojvůdcem odjištěny. V tom případě tlačítka svítí zeleně. Dveře jsou vybaveny také dvojí ochranou proti přivření cestujících. Nové je též ovládání WC pomocí tlačítek.

V pondělí 9. prosince 1996 ráno krátce po 7 hodině došlo mezi stanicemi Karlovice a Hrubá Skála (nedaleko Sedmihorek) k železničnímu neštěstí. Motorový osobní vlak se čtyřmi vagony, obsazenými především školní mládeží jedoucí do Turnova, se srazil s nákladním vlakem o 21 vagonech. Jednotlivé vagony se do sebe po nárazu zaklínily. Výsledkem byl jeden mrtvý a 66 zraněných, kteří byli dopravováni do nemocnic v Turnově a Jičíně. Vyprošťování cestujících zajistil Hasičský záchranný sbor Turnov. Když byly obě uvedené nemocnice zaplněny, byli někteří zranění odvezeni i do nemocnice v Semilech.

Mamutí podnik České dráhy přes státní dotace hospodaří pravidelně se ztrátou (v roce 1995 3 miliardy Kč). Na jedné straně se veze plýtvá, na druhé straně nejsou peníze na základní věci. K zabezpečení provozu musí stačit na většině vedlejších tratí pouhý telefon. A tak scénář nehod má vždy stejný konec - jedoucí vlak už není možno varovat.

Autobusová doprava

Dnem 6. ledna 1996 zahájila akc. společnost ČSAD-BUS Semily ve spolupráci s Fllrst-Reisen Berlin provoz nové pravidelné autobusové linky Berlin-Špindlerův Mlýn. Každou středu a neděli odjíždí luxusní autokar ze Špindlerova Mlýna se zastávkami ve Vrchlabí, Jilemnici, Jičíně, Liberci, Drážďanech do Berlína, kam má příjezd



v 17.25 hodin. Po stejné trase jezdí autobus zpět ve čtvrtek a v sobotu, odjezd z Berlína v 8 hodin.

Po celý rok byla velmi živě diskutována otázka rentability autobusové dopravy. Poukazovalo se na to, že je obtížné zorganizovat provoz na typické autobusové lince, která veze po čtvrtině své trasy kolem deseti cestujících, ve druhé čtvrtině dvacet a v polovině je autobus naplněn šedesáti lidmi, tedy vytížen na plnou kapacitu. Teprve 27 osob jedoucích po celý úsek a platících plnou taxu, bez slev, zajistí autobusu rentabilitu. Problémy s málo obsazenými linkami se vedení ČSAD snažilo řešit i pomocí malých autobusů. ČSAD BUS Semily provozovaly v roce 1996 tři malé autobusy SOR-Lili tužemské výroby pro 25 sedících osob. Jeden jezdil v Semilech, druhý v Hořicích, třetí na lince Lázně-Bělohrad-Miletín. Potíž byla v tom, že počty přepravovaných osob značně kolísaly v letních a zimních měsících i v ranních a odpoledních špičkách. Celkově ČSAD-BUS Semily zajišťovaly dopravu do 65 měst a obcí okresu Semily a další autobusové linky v okresech Jičín a Liberec. Dopravním náměstkem BUS Semily byl Tomáš Roubíček.

O dopravní obslužnosti v okrese Semily se začalo intenzivně jednat v polovině roku 1995. Požadavek ČSAD BUS Semily a.s. na úhradu ztráty vzniklé zajištěním dopravní obslužnosti přesahoval možnosti rozpočtu Okresního úřadu. Po projednání v okresním shromáždění se starosty obcí a v obecních zastupitelstvech bylo přijato opatření k zajištění dopravní obslužnosti do konce roku 1995. Na úhradu ztráty se poprvé začaly ve větší míře podílet i města a obce semilského okresu. Od září 1995 Okresní úřad organizoval a koordinoval podle spádových oblastí a jednotlivých autobusových linek řadu jednání mezi dopravcem a starosty obcí. Z podkladů ČSAD BUS Semily a.s. zpracoval kalkulaci nákladů a tržeb, včetně předpokládané ztráty podle jednotlivých linek a spojů, které předal obcím okresu. Výsledky jednání byly zahrnuty do jízdních řádů platných od 1. ledna 1996 a smluv uzavřených mezi dopravcem a obcemi okresu.

Okresní úřad obdržel v roce 1996 ze státního rozpočtu na dopravní obslužnost 2,1 mil. Kč, která byla v závěru roku povýšena o 1,3 mil. Kč. Přitom pouze ČSAD BUS Semily a.s. uplatnil u okresního úřadu na rok 1996 požadavek na dotaci ve výši 16 mil. Kč. Pokud by bylo tomuto požadavku vyhověno, znamenalo by to zrušit v okrese rychlou záchrannou službu a lékařskou službu první pomoci nebo léčebnu dlouhodobě nemocných. Na základě rozhodnutí okresního shromáždění byla částka 2,1 mil. Kč rozdělena podle počtu obyvatel do rozpočtu obcí. Jiné finanční prostředky neměl okresní úřad k dispozici.

Ministr dopravy Vladimír Budínský navštívil v pátek 16. února 1996 Jablonecko a Tanvald, kde mimo jiné řekl: "Péče o autobusovou dopravu již byla přenesena na okresní a obecní úřady a příspěvek státu bude nadále spočívat převážně v nákupu nových autobusů a hlavně mikrobusesů".

Nový jízdní řád autobusových linek v okresech Semily a Jičín, platný od 2. června 1996, který dostávali starostové obcí semilského okresu na své poradě 23. května, měl být zárukou, že k žádným dalším podstatnějším redukcím v autobusové dopravě již nedojde. Dopravní obslužnost v semilském regionu klesla za poslední tři roky o 25%, ČSAD BUS Semily nadále provozuje 654 spojů na 64 linkách.



V době od 5 do 8 hodin ráno a od 14 hodin odpoledne jsou spoje využívány stoprocentně, při špatném počasí poptávka převyšuje nabídku. Mezi osmou a čtrnáctou hodinou však využití klesá na 20%, po 17 hodině, o sobotách a nedělích je využití ještě nižší. V roce 1995 bylo přepraveno autobusy přes 12 mil. osob, což je o 13% méně než v roce 1994. Pravděpodobně díky odstranění slev se rok 1995 poprvé od roku 1989 projevil ziskem a navíc náklady na 1 km ve výši 17,02 Kč, což je hluboko pod celostátní úroveň.

Ředitelem společnosti ČSAD BUS Semily byl František Kratochvíl, ekonomickým ředitelem ing. Josef Příhonský, dopravním ředitelem Tomáš Roubíček.

Od 1. prosince 1996 se zvedly ceny jízdného v autobusech ČSAD BUS Semily až o 15%. Ceny měsíčních a předplatných jízdenek přitom zůstaly na původní výši. Měsíční jízdenky mohou používat cestující ve věku od 6 do 15 let a nově zavedené předplatní jízdenky cestující od 15 let výše, kteří pravidelně dojíždějí do škol a zaměstnání.

Městská rada uložila 9. prosince 1996 starostce Semil, aby trvala na paušálním příspěvku města na zajištění dopravní obslužnosti ve výši 75 Kč na obyvatele. Při schválení celookresně platných plateb podle spojů souhlasila městská rada s navýšením plateb do 810 tis. Kč. V listopadu využili starostové obcí Semilská návštěvy poslanců Vlasty Štěpové a Josefa Wagnera k besedě s nimi o dopravní obslužnosti na žilemnické radnici. Jednání se zúčastnila i přednostka okresního úřadu JUDr. Danuše Hůlková.

Poděkování za ojedinělý čin řidiče autobusu Bohouše Čivrného došlo na ředitelství ČSAD BUS Semily od MUDr. Nadi Vaníčkové, která při vystupování z autobusu si zapomněla na sedadle kabelku s částkou 3000 Kč a všemi doklady. Řidič Čivrný ji později kabelku předal a odmítl i nabízenou odměnu.

Provozovateli kiosku na autobusovém nádraží Josefu Pušpacherovi vypověděla městská rada nájemní smlouvu k 1.7.1996 z důvodu neplacení nájmu. Dluh činil 6578 Kč, navíc nebyly uhrazeny náklady za vodu a elektřinu. Na pronájem kiosku bylo vyhlášeno výběrové řízení. Protože přístup na veřejné WC byl řešen vydáváním klíče v kiosku, musela být po dobu uzavření stánku zajištěna u WC stálá obsluha. O nájem kiosku projevilo zájem šest uchazečů, z nich byl vybrán J. Novotný, Podmoklice, Žižkova 200. Vzhledem k pořizovacím nákladům před znovuootevřením mu rada na dobu od 10. srpna do konce roku 1996 jednorázově snížila nájemné o 50% - z 15.281 Kč na 10.697 Kč.

Při silném nárazovém větru 6. února 1996 ve 12.15 hodin ulétla střecha z čekárny na autobusovém nádraží a musela být znovu zhotovena, protože stará byla víchrem silně zdeformována.

Žákovské jízdné ČD

V souvislosti s nabytím účinnosti §27-29 zákona č. 117/95 Sb. o státní sociální podpoře byly od 1. ledna 1996 zrušeny všechny druhy žákovského jízdného (týdenní, měsíční a pro jednotlivé jízdy). V návaznosti na tuto změnu vyhlásily České dráhy ke stejnému datu některé tarifní úpravy. Zavedly zvýhodněné tarify traťových jízdenek pro pravidelné denní dojíždění do škol a zaměstnání pro cestující ve věku do 26 let. K témuž datu byly zrušeny týdenní a měsíční



ni žakovské obousměrné jízdenky.

Pro každodenní přepravu dětí ve věku 6-15 let je možno od 1. ledna 1996 použít traťové jízdenky týdenní nebo měsíční s 50% slevou. Při tom děti od 10 do 15 let musí předložit jakýkoliv průkaz s fotografií a rodným číslem.

Mládež ve věku 15-26 let může získat po zakoupení Junior pasu slevu 30%. Cenná známka k Juniorpasu stojí na půl roku 390 Kč, na rok 690 Kč.

Kilometrické pásmo	Obyčejné jízdné		Týdenní jízdenka bez slevy	Měsíční jízdenka bez slevy
	Dospělí	Děti 6-15		
do 10 km	4 Kč	2 Kč	30 Kč	100 Kč
11-15 km	6	3	45	150
16-20 km	8	4	60	200
21-25 km	10	5	75	250
26-30 km	12	6	90	300
31-35 km	14	7	105	350
36-40 km	16	8	120	400
41-50 km	20	10	150	500

Kilometrické pásmo	Týdenní jízdenka				Měsíční jízdenka	
	se slevou		50%	30%	50%	30%
			6-15 let,	15-26	6-15	15-26
do 10 km			15	21	50	70
11-15 km			23	32	75	105
16-20 km			30	42	100	140
21-25 km			38	53	125	175
26-30 km			45	63	150	210
31-35 km			53	74	175	245
36-40 km			60	84	200	280
41-50 km			75	105	250	350

Automobilová doprava

Od 1. ledna 1996 byly změněny sazby zákonného pojištění odpovědnosti za škody způsobené provozem motorového vozidla. U osobních aut zůstala beze změny oproti roku 1995 pouze sazba pro auta s objemem do 1000 cm³. Nově byly stanoveny tyto sazby:

Osobní automobil do 3500 kg, motorová tříkolka o obsahu	
do 1000 cm ³	552 Kč
1000-1350 cm ³	804
1350-1850 cm ³	1356
1850-2500 cm ³	2352
nad 2500 cm ³	3516
Jednostopé motorové vozidlo a motorová tříkolka do 400 kg	
se zdvihovým objemem válců do 50 cm ³ včetně	120 Kč
nad 50 cm ³ do 350 cm ³ včetně	264
nad 350 cm ³	408

Povinnost zaplatit pojistné byla stanovena každoročně do 29. února, příp. do 28. února. Pokud někdo vlastní a provozuje vozidlo vyrobené před rokem 1945 platí pouze třetinu uvedené sazby. Celkově se zákonné pojištění motorových vozidel zvýšilo o 28,9%.



Pošta

Dnem 31. ledna 1996 byl ukončen provoz stanice telegrafních služeb v Semilech. Pro uživatele této služby to znamenalo, že od 1. února museli pro telefonické podávání telegramů na celém území okresu Semily používat nové telefonní číslo 0127 místo dosavadního 127. Podávání a doručování telegramů prostřednictvím pracovišť České pošty zůstalo beze změny.

V celé historii pošty se ceny poštovního nikdy nestanovovaly na základě reálné kalkulace. Ceny platné od července 1979 do října 1992 byly dány politickým rozhodnutím, ceny platné od 19. října 92 byly stanoveny doslova tak, aby pošta finančně vyšla. Strategii Ministerstva hospodářství se stalo, opřít nové ceny o řádné kalkulace. Takový kalkulační systém byl v roce 1996 Českou poštou připraven a Ministerstvem financí v podstatě akceptován. Základním záměrem vývoje pošty je dosáhnout stavu, jaký byl v této oblasti před nástupem socialismu. Tehdy byla pošta samostatný, řádně fungující podnik, lidé s ní byli spokojeni, o práci u pošty byl velký zájem.

Spoje

Od 1. dubna 1996 došlo ke změnám (především zdražení) cen telekomunikačních služeb. Dosavadní cena tarifního impulsu byla zvýšena z 1,90 Kč na 2 Kč, cena za používání telefonní stanice se samostatným připojením ze 70 Kč na 80 Kč měsíčně, u stanic s podvojným připojením činilo zvýšení 6 Kč, u stanic se skupinovým připojením ke změně nedošlo. Rozlišeny byly hovory v době silného a slabého provozu. V době silného provozu, tj. v pondělí-pátek 7-16, trval dosud tarifní impuls 4 minuty, od 1.4.1996 trvá jen 3 minuty. V době slabého provozu byl tarifní impuls osmiminutový zkrácen na 6 minut.

Ale již začátkem prosince 1996 ohlásila SPT Telecom další úpravy s účinností od 1. dubna 1997. Uvedla, že ceny za místní hovorné se zvýší ze 2 Kč na 2,25 Kč, přitom se však úměrně prodlouží příslušné impulsy. Pevné měsíční sazby za používání samostatných telefonních stanic se zvýší z 80 Kč na 90 Kč, podvojných stanic ze 48 Kč na 54 Kč a skupinových stanic z 15 Kč na 17 Kč. Doba silného provozu se prodlouží o dvě hodiny, z dosavadních 7-16 na 7-18 hodin.

Ředitelem Telekomunikačního obvodu SPT Telecom Semily byl ing. Lubomír Bartoš. Na semilském okrese bylo v roce 1996 zapojeno přibližně 15.000 telefonních stanic. Při zhruba sedmdesátitisících obyvatel to znamenalo asi dvacetiprocentní telefonizaci. Ti, kteří se dosud nedočkali zavedení vlastní linky, mohli využívat veřejných telefonních hovorů v budovách poštovních úřadů, veřejných telefonních stanic nebo telefonních automatů rozmístěných v ulicích, ale i v obcích nad sto obyvatel, jejichž montáž v roce 1996 postupně probíhala. Do roku 1996 bylo v okrese instalováno 179 telefonních automatů, z toho asi dvě třetiny mincovních zn. Telcor, zbytek tvořily automaty kartové zn. Schlumberger nebo Landis. Na telefonní karty si začali lidé pomalu zvykat, staly se běžnou samozřejmostí. Telefonní budky však byly často poškozovány vandaly, nebylo téměř dne, aby některá z budek na okrese nebyla rozbita nebo poškozena či znečištěna různými nápisy.



Hlavním úkolem SPT Telecom, oblastního závodu Hradec Králové s geodetickým střediskem v Jičíně, se stalo zajišťovat rozvoj, provoz a údržbu meziměstské a mezinárodní přenosové sítě. Pro její modernizaci bylo rozhodnuto vybudovat digitální překryvnou síť DON, kde jako hlavní přenosové médium slouží optické vlákno, které má oproti stávajícím metalickým kabelům řadu předností. A tak v rámci tohoto =lánu probíhala v kraji i v roce 1996 výstavba optických tras v Českém ráji a v Podkrkonoší. Tento systém spolu s nejmodernější, ve světě dostupnou, přenosovou technologií SDH (Synchronní digitální hierarchie) vytváří vysoce spolehlivou, flexibilní a softwarově řízenou přenosovou síť, jež umožňuje poskytování nových a vysoce kvalitních telekomunikačních služeb. Optické kabely mají vytvořit předpoklad pro připojení České republiky na mezinárodní optické magistraly. Dálkový optický kabel je veden v našem regionu z Turnova přes Radvanovice a Rovensko pod Troskami do Libuně, odtud se větví do směrů na Lomnici n. Pop., Mladějov a Jičín. Úsek Turnov Libuň byl dokončen v červnu 1996 a zprovozněn do konce roku 1996. Dálkový kabel je veden převážně volným terénem, podél cest a místních komunikací, výstavba se provádí zafukováním kabelů s optickými vlákny do polyetylénových trubek o průměru 4 cm, barvy oranžové a černé. Nad kabelovou trasou se pokládá varovná folie. Tento způsob zajišťuje, že životní prostředí není dotčeno.

Mobilní telefony se objevily v Čechách v roce 1991, ale jen v nepatrné míře. Rozhodujícím mezníkem v historii mobilních telefonů se stalo dlouho očekávané spuštění systému GSM od 1. července 1996, když soutěž o druhou licenci na výstavbu digitální sítě mobilních telefonů vyhrálo konsorcium vedené německou společností DeTeMobil, což je dceřinná společnost státního Deutsches Telecom. Výsledek soutěže byl vyhlášen 14. března 1996. Vítězná společnost zahájila poskytování služeb v září 1996 a v té době nabízela nejlevnější druh telefonního přístroje za 999 Kč, nejlevnější minutu hovoru mimo špičku za 4 Kč, nejdražší za 9.50 Kč. S mobilními telefony GSM, na rozdíl od dosud u nás provozované analogové sítě, možno telefonovat po celém světě. Přitom není třeba znát přesné místo, kde se volaný nachází, síť si ho sama podle čísla najde. Přidělení čísla stojí 3000 Kč, dochází k němu bez čekací doby.

K umožnění provozu mobilních telefonů v Semilech byla na střeše gymnázia instalována nezvyklá technická monstra, která slouží k přenosu signálu z Kozákova. Instalace byla provedena v červenci 1996. Prodejem digitálních telefonů se v téže době začala zabývat firma PAN v Lomnici n. Pop. s pobočkou v Turnově.

Česká spořitelna

Při budově České spořitelny v Husově ulici se začalo 16. dubna 1996 stavět lešení. Celý objekt byl nově omítnut, lešení bylo sejmuto 26. července 1996.

Od 1. ledna 1996 došlo v České spořitelně ke změnám některých obchodních podmínek, úrokových sazeb a cen za poskytované služby. V důsledku dlouhodobého poklesu zájmu klientů o premiové spoření zastavila Česká spořitelna zakládání nových cyklů premiového spoření. U vkladních knížek založených před 1. 1. 1996 zůstaly obchodní podmínky i úrokové sazby zachovány, tedy úrok 2%, premie 10,2%



Vzhledem k zavedení vkladových účtů ke sporožirovým účtům zrušila Česká spořitelna úrokové bonifikace u sporožirových účtů. Nově byl upraven roční poplatek za správu a vedení sporožirového účtu na 60 Kč, poplatek za provedení jednorázového příkazu stanoven na 6,50 Kč, poplatek za zřízení trvalého příkazu na 20 Kč. Vydání karty Elektron stojí 110 Kč, karty VISA Classic 1100 Kč. Změnily se i poplatky za propůjčení bezpečnostních schránek. Od 1.1.1996 byla pro majitele sporožirových účtů zavedena služba SPOROTEL, což je vyřizování telefonických dotazů na zůstatek na sporožirovém účtu.

Bankomaty se staly běžně používaným zařízením. Nejvíce bankomatů na Semilsku má ze všech peněžních ústavů Česká spořitelna. Jsou v Semilech, Turnově, Lomnici n. Pop., Jilemnici, Jablonci n. Jiz., Harrachově a za hranicemi okresu v Železném Brodě a Tanvaldě. Z ostatních peněžních ústavů má bankomaty v semilském regionu pouze Komerční banka. Všechny bankomaty České spořitelny jsou s nepřetržitým provozem.

Zavedeny byly hypoteční úvěry a s tím související stavební a doplňkové úvěry. Poskytují se pouze na bytové potřeby - stavbu, koupi, modernizaci nebo rekonstrukci rodinného domku, nájemního domu či bytu ve vlastnictví. Spořitelna prováděla i řadu dalších služeb, penzijní připojištění, stavební spoření, zřídila a spravovala několik podílových fondů.

Již tradičně ve Světový den spoření 31. října 1996 připravila ČS peněžní dárek pro děti ten den narozené a pro novomanžele, kteří toho dne uzavřeli sňatek. Každý klient, který 31. října požádal o vydání platební karty Elektron ke sporožirovému účtu, dostal tuto kartu zdarma. Každý klient, který v ten den požádal o zřízení kontokorentního úvěru ke sporožirovému účtu nemusel za úvěr zaplatit poplatek.

Komerční banka

Komerční banka začala od 1. ledna 1996 ověřovat totožnost všech účastníků při uzavírání jakékoliv smlouvy s bankou a při uzavírání jednorázového obchodu za více než 100.000 Kč. Komerční banka přijala toto opatření v rámci zákona proti praní špinavých peněz. Na základě tohoto zákona jsou banky povinny informovat státní orgány o neobvyklých obchodech, u nichž existuje podezření na legalizaci výnosů z trestné činnosti. Definice neobvyklého obchodu je však značně široká a záleží tak na posouzení jednotlivých bank, zda obchod za neobvyklý označí, či ne.

Od 24. ledna 1996 zavedla Komerční banka tzv. pásmové úročení, které znamená, že výše úroku závisí na splatnosti vkladu, délce jeho výpovědní lhůty, ale také na tom, kolik peněz má zákazník na svém účtu. Ti kteří uloží vyšší částky, dostávají úrok vyšší než menší vkladatelé. Komerční banka rozlišuje čtyři pásma: vklady do 100 tisíc Kč, od 100 do 300 tisíc Kč, od 300 tisíc Kč do milionu a nad jeden milion. Ke změnám došlo i ve výši poplatků za vedení účtu a zasílání výpisů. Výpisy zasílané čtvrtletně jsou zdarma, měsíčně za 10 Kč, týdně 30 Kč, denně 150 Kč.

Vklady do 100 tisíc Kč úročila Komerční banka na půl roku 7%, na rok 6,9%.



Dnem 12. září 1996 vyhlásila Komerční banka pro termínované vklady s pevnou úrokovou sazbou nové úrokové sazby a to opět ve čtyřech pásmech, do sto tisíc Kč, do 300 tisíc Kč, do milionu a přes milion Kč. Příklad:

Při splatnosti 1 měsíc:	7.50%	-	8.50%	-	9.60%	-	10.10%
6 -"-	7.50%	-	8.50%	-	9.60%	-	10.10%
1 rok	7.40%	-	8.40%	-	9.50%	-	10.00%
2 roky	7.00%	-	8.00%	-	9.10%	-	9.60%
5 let	6.60%	-	7.60%	-	8.70%	-	9.20%

Agrobanka

Agrobanka Praha, a.s. měla v roce 1996 oblastní pobočky v Liberci, Semilech, Turnově, Jilemnici, Lomnici n. Pop., Harrachově, Mnichově Hradišti a Mladé Boleslavi. Pobočka v Semilech byla v Tyršově ulici (dř. Hyka). Zúročení vkladů na půl roku 8-10%, na rok 9-11%

Investiční a Poštovní banka

Investiční a Poštovní banka (IPB) je právním nástupcem Hypotéční banky Království českého založené roku 1865. Díky propojení s Poštovní spořitelnou má možnost nabízet klientům své služby v nejrozsáhlejší pobočkové síti v celé České republice. Do společnosti IPB Group patří Českomoravská stavební spořitelna (500 tisíc klientů), Českomoravská hypotéční banka a.s., Českomoravský penzijní fond, Pojišťovna IB a.s., IPB Real a.s. Tyto dceřinné společnosti uskutečnily program "Nový domov" s komplexními službami pro nové bydlení. V libereckém regionu působí oblastní pobočka Investiční a Poštovní banky, která má svá obchodní místa v Liberci, Jablonci nad Nisou, Turnově, Semilech, Novém Boru, Varnsdorfu a České Lípě. V Semilech sídlí pobočka IPB ve Špidlenově ulici. Pro rozšiřující služby banky byly v budově v květnu 1996 stavebními úpravami a probouráním vchodu získány další prostory.

IPB, a.s. začala v roce 1996 jako první banka v České republice (od dubna) vydávat mezinárodní elektronické platební karty Cirrus Maestro za cenu a podmínek, za kterých byly tyto karty doposud vydávány s platností pouze pro území České republiky.

Termínované vklady do 100 tisíc Kč na 6 měsíců úročila IPB 10,2 procenty, na rok 10,6%.

Finance Consulting - NPI

Finance Consulting a.s. Praha, Severovýchodní agentura, má expozituru v Semilech, Nádražní 162, kam se přestěhovala z Riegrova náměstí 16. Provoz expozitury zajišťuje Marta Petráková z Kruhu - Roztoky u Jilemnice. Navazující společnost NPI a.s. Praha vyplácela mnohem vyšší procenta z vložených prostředků než banky. V roce 1992 to bylo 20,4%, v roce 1993 20,25%, v roce 1994 20%, v roce 1996 17,1%. Společnost je vlastníkem řady objektů v České republice, v Turnově např. hotelu Korunní princ.

Všeobecná zdravotní pojišťovna



Vrchní ředitel provozně správního a investičního úseku Všeobecné zdravotní pojišťovny České republiky Praha oznámil dopisem z 11. července 1996 starostce města ing. V. Kodejšově, že Všeobecná zdravotní pojišťovna nemá v úmyslu odprodat či někomu jinému přenechat pozemek na Riegrově náměstí, že nejpozději do konce I. čtvrtletí 1997 vypíše VZP výběrové řízení na zhotovení projektové dokumentace stavby pobočky VZP v Semilech a že vlastní stavební práce po skončení výběrového řízení na dodavatele stavby budou zahájeny v průběhu III. čtvrtletí 1997, nejpozději v I. čtvrtletí 1998. Hlavní stavební práce budou probíhat celý rok 1998 s tím, že úplné dokončení stavby se předpokládá do konce roku 1998. Kopii dopisu zaslal vrchní ředitel JUDr. Ing. Vladimír Běhůnek na vědomí Ing. Jiřímu Samkovi, řediteli oblastní pobočky VZP v Semilech.

Vojenská zdravotní pojišťovna

VOZP - Vojenská zdravotní pojišťovna pořádala v prosinci 1996 náborové akce každé pondělí a středu od 14 do 16 hodin v budově Okresní vojenské správy v Tyršově ulici. Kromě běžného zdravotního pojištění nabízela výhodně připojištění do zahraničí a vojenský otevřený penzijní fond a to nejen pro vojenskou osobu, ale pro širokou veřejnost.

Rehabilitační centrum

MUDr. Miroslav Holub otevřel dnem 1. února 1996 v nově postaveném objektu v Podmoklicích u Potoka 76 Rehabilitační centrum, přičemž jeho dosavadní rehabilitační středisko v ulici 3. května (proti sokolovně) zůstalo i nadále v provozu. Pro pacienty ze Semil i okolí se tak rozšířily poskytované odborné zdravotnické služby v oboru rehabilitace, fyzikální medicíny, akupunktury a homeopatie. Rehabilitační centrum je v provozu v pondělí až čtvrtek 7-18, v pátek 7-12 hodin, MUDr. Holub ordinuje v Podmoklicích v úterý 8-18, ve čtvrtek 8-16, v Semilech v pondělí 8-16.

Nové rehabilitační centrum poskytuje v dobře vybavených prostorech základní i nadstandardní péči u porážových stavů, neurologických onemocnění, při revmatologických poruchách, ortopedických onemocněních hybného systému, zejména při bolestech v zádech.

Zemědělské družstvo Jizeran

Vedení zemědělského družstva Jizeran Semily bylo nadále umístěno v Semilech na Komenského náměstí 116. Předsedou družstva byl v roce 1996 ing. Krejza. V družstvu nedošlo od roku 1976 k větším organizačním změnám, jen po roce 1990 se oddělila doprava a opravárenství, jehož zaměstnanci založili Vento, společnost s r.o. v Semilech, Jatecká 387 a zařízení postupně odkoupili. Počet pracovníků družstva se v roce 1991 snížil z dřívějších 280-300 na současných asi 120. Část vedoucích pracovníků družstva přešla po roce 1990 do okresních úřadů.

Rozsah obhospodařovaných pozemků ani nemovitostí se nezměnil. Družstvo vlastní kravíny v Jesenném, Roztokách, Škodějově, Benešově, na Janečku, Bozkově, odchovnu Muchov, středisko v Přikrém, Dol-



ním Bozkově, dílny, pilu a bramborárnu v Bozkově.

Trevos Elektro

Firma Trevos Elektro vyrábí již od svého založení svítidla v bohaté škále a svou výrobu stále rozšiřuje. V roce 1996 uvedla do provozu již třetí linku na výrobu plastů. Od prvopočátku vyrábí svítidla ze suroviny granulát, která se dováží.

V úterý 22. října 1996 v 10 hodin otevřela firma Trevos Elektro svou novou prodejnu v Petřínově ulici v Semilech, kde dříve byla prodejna jízdních kol BC Sport. Pozvané hosty pozdravil ředitel firmy František Lhoták a mimo jiné řekl:

Vítám vás na dnešním zahájení provozní prodejny, která by se chtěla představit trochu jiným způsobem prodeje, než je jenom obvyklý prodej přes pult. Prodej svítidel je o něco těžší, než si někdo myslí. Doby, kdy si člověk doma do každé místnosti instaloval lustr a v ložnici na noční stolek k posteli lampičku, pomínuly. Svítidla by měla naplňovat požadavky estetické, hygienické a další. Náš prodej bude spojen s poradenskou činností, aby svítidlo odpovídalo požadavkům zákazníka a vytvářelo i zrakovou pohodu. Chceme, aby zákazník odcházel z naší prodejny spokojen po všech stránkách. Zákazníkovi neprodáme svítidlo přes pult a běž, ale chceme si s ním posedět, pohovořit, jaké má požadavky, do jakého prostoru, jak osvětlení sladit s nábytkem a dalším zařízením bytu. V počítačovém centru můžeme podle parametrů a uspořádání místnosti v bytě přesně vyhodnotit nejoptimálnější volbu osvětlení a to nejen pro klasické domácnosti, ale i pro podniky a veřejné prostory jako kostely, galerie, školy. Máme architekta, který pomůže zákazníkovi vybrat nejvhodnější design svítidel v závislosti na vybavení bytu. Mimoto je tu stálá servisní služba, která na žádost kupujícího provede montáž a zapojení svítidel. To, co zde vidíte, jsou vlastně jen vzorky, protože jsme navázali kontakty s řadou evropských firem a také spolupráci s firmou Ostram, jejíž projektant pan Zeman provede propočty potřeby intenzity a umístění tělesa v daném prostoru. Trevos Elektro pak zpracuje rozpočet, projekt instalaci, zajistí i technickou a revizní zprávu. Zboží je možné si vybrat nejen podle vystavených výrobků, ale též z velmi široké nabídky katalogů našich i zahraničních firem. Lze pořídit drahé, luxusní výrobky i vkusná svítidla za nižší cenu. Takováhle prodejna tady daleko široko není. Jsou jen dvě takové prodejny v Praze, jedna je západoněmecká, jedna skandinávská. A nyní vás zvu k přípravě němu občerstvení a při něm si volně popovídáme.

Slavnosti se zúčastnilo asi 25 pozvaných, mezi nimi ředitel nemocnice MUDr. Krůčka, ing. Píček, ředitel Komerční banky Petr Ceč, zástupce mateřské společnosti Trevos Boch, společník firmy Frblich, ředitel výroby Bartoš, vedoucí montáží Jakubů a další.

Mateřská společnost Trevos spol. s r.o. Semily inzeráty sháněla v září 1996 muže i ženy do kovovýroby a lisovny plastů ve svém provozu v Turnově-Valdštejnsku.

Firma je kapitálově propojena i se závodem Trevos, spol. s r.o. Košťálov. Ten začátkem roku 1996 instaloval zařízení, které představuje současnou světovou špičku při výrobě jemných polypropylenových vláken. Jeden km takového vlákna váží 0,2 gramu.



Rudolf - Polyform - Interiér

Začátkem září 1996 rozesílal Josef Rudolf, jehož firemní logo tvoří velké "R" s královskou korunkou, pozvánky tohoto znění:

Vážená paní, vážený pane. Pět let v životě člověka není žádná doba, nicméně poslední pětileté období výrazným způsobem změnilo můj život i tvář před pěti lety mrtvých továrních objektů v Semilech. U příležitosti pětiletého výročí zahájení podnikatelské činnosti, které připadá na den 28. září 1996, budou do trvalého provozu předány dva objekty bývalých textilních závodů v Semilech - závod POLYFORM na výrobu postformingových nábytkových dílců a reprezentativní prodejna akciové společnosti INTERIÉR Praha. Bude mi opravdu ctí osobně Vás přivítat mezi významnými hosty a přáteli. Kromě módní přehlídky, která by měla speštit slavnostní otevření naší nové prodejny, si budete moci prohlédnout i výrobní závod, ve kterém se na strojích špičkové světové úrovně vyrábí zcela nový produkt pro nábytkářský průmysl. Hlavně se však budete moci setkat s lidmi, které byste rádi viděli a s nimiž je Vám dobře. Vzhledem k Vašemu jistě náročnému programu Vás tímto předem informuji o čase zahájení a to v sobotu dne 28. září 1996 v 9 hodin. Těším se, že budu moci společně s Vámi popřát akciové společnosti Interiér Praha a jejímu závodu Polyform k uvedení do provozu vše nejlepší.

Josef Rudolf

Vlastní oslava se odbývala v sobotu 28. září 1996 v prodejně nábytku vybudované v bývalé thalcovně Kolona 05 v Podmoklicích u mostu za účasti asi 200 hostů. Začala módní přehlídkou firmy Fashion Styl, která má prodejnu v téže budově. Po přípitku šumivým vínem promluvil Josef Rudolf:

Nepočítali jsme, že vás přijde takové množství a tak nám organizace trochu zaskřípala. Vzhledem k tomu, že nejsem velký řečník, tak jsem si něco napsal. Zkuste mi věnovat chvíli pozornosti. Vážené dámy, vážení pánové, drazí přátelé! Je mi opravdu ctí přivítat vás v prostorách naší firmy a to v den, který není významný pouze pro mne, ale pro celé ekonomické uskupení, sestávající ze společnosti Polyform Liberec, Interiér Praha a akciové společnosti Rudolf. Vítám vás všechny milé a vzácné hosty, spolupracovníky a spolupracovnice, kteří přijali pozvání k dnešnímu slavnostnímu otevření prodejny. Jmenovitě bych chtěl přivítat svého tatínka a maminku, dále pak ing. Springera, ing. Vitvara, dr. Vlčka. Vítám mezi námi pány ing. Kuršela a ing. Závěrku, kteří stáli u zrodu celého podnikatelského záměru a umožnili vlastně oživení těchto mrtvých továren. Zvláště mě těší účast významných umělců, kteří buď osobně nebo svými díly obohatili tento prostor, jmenovitě mistra Komárka, mistra Rapina, manželé Solovjevovi, pana Klápštěho, Kindla, Součka, paní Vlasákovou a pana Valáška. Chtěl bych pochopitelně také uvítat vedoucí pracovníky firmy Polyform Liberec, Interiér Praha a a. s. Rudolf Semily i s rodinnými příslušníky. Když jsem před pěti lety prošel tehdy ještě oplocenou mrtvou fabrikou, netušil jsem, že v průběhu relativně krátké doby se mi podaří státní majetek zprivatizovat, obě továrny zrekonstruovat a moderní závod vyrábějící polotovary pro nábytkářský průmysl dát do provozu. Svým způsobem ztížení realizace podnikatelské činnosti bylo rozhodnutí Městského úřadu v Semilech nepovolit v objektu, v kterém právě jsme, jakouko-



liv výrobu. Jsem rád, že se mi ve spolupráci s mými nejbližšími partnery podařilo přebudovat přádelnu na technicky vyspělý závod postformingu, bývalou tkalcovnu na ojedinělou prodejnu nábytku. To samo o sobě je husarským kouskem, protože celá akce započala 10. ledna 1995 a myslím, že její úplné dokončení budete moci na vlastní oči shlédnout dnešního dne.

Nejsem přítelem dlouhých projevů, nicméně považuji za svoji povinnost poděkovat některým jednotlivcům a organizacím za to, že našli ke mně důvěru a začali se mnou tento finančně vysoce náročný projekt realizovat. Uznání patří především mým společníkům ing. Vašíkovi, ing. Sedláčkovi a panu Dvořákovi, dále pak panu Urbánkovi a Juklovi, kteří stáli u zrodu celé podnikatelské činnosti. Nebylo zcela jasno, zda se nám podaří sehnat odpovídající finanční částky k realizaci podnikatelského záměru, přesto všichni ukončili svoji vlastní podnikatelskou činnost a odešli z dobře placených a zaběhnutých zaměstnání s plným nasazením do realizace výroby, kterou v republice v této době nikdo neprováděl. Nicméně všechno úsilí, veškerá snaha, by byla pouze papírovou záležitostí, nebýt ojedinělého přístupu Investiční banky v Praze. Musím si tedy poštěknout, že v jiných bankách jsme se nikde nesečkali s takovým přístupem. Slova díky patří dodavateli technologie firmy Hanifex panu Siegriedu Weilovi, kterého zde vítám a panu Františku Hanzlíkovi. Oba dva mi pomohli vytvořit podmínky, abych mohl poznat specifika výroby nábytkových komponentů. O dodávku strojů do naší továrny se bily dvě světové konkurenční firmy. Vybrali jsme tu správnou, stroje z Německa.

Vážené dámy a pánové! Při rekonstrukci objektu se vystřídaly celkem čtyři stavební firmy. Nejlépe obstála firma semilská, firma ISO, Podmoklice, Brodská 106 a to díky přístupu pana Dohnala a hlavně Tomáše Nedomlela. Je to také jediná firma, která má povolení, aby své dílo prezentovala zlatou tabulkou na hlavních vchodu do tohoto objektu. To, že dneska můžeme vedle prohlídky závodu na výrobu postformingu otevřít i prodejnu nábytku, je výsledkem vstupu Polyformu do společnosti Interier Praha. Vstupem do této tradiční nábytkářské firmy se podařilo propojit výrobu polotovarů s jejich kompletací. Myslím, že se za dosavadní vývoj, který jsme společně s Interierem prošli, nemusíme stydět a na řadě výrobků budete moci i zde spatřit zhodnocení výrobků ze semilského závodu. Semilská prodejna je druhou prodejnu, kterou naše uskupení v krátké době otevírá. Jistě není nadsázkou, když zde prohlásím, že je to ojedinělá prodejna, která svým uspořádáním zcela vybočuje z dosavadních českých představ a nic si nezadá s prodejny nábytku v západní Evropě. Nebudu zakrývat, že inspirací k tomuto provedení nám bylo uspořádání prodejen jedné německé firmy, která již třicet let od Interieru odebírá a společně s námi některé výrobky i vyvíjí. Ti z vás, kteří jste znali sál této bývalé tkalcovny, budete moci posoudit, zdali se nám tento prostor podařilo zlepšit. Za to, že z rozhodnutí představenstva vybudovat v Semilech tuto prodejnu během čtyřiceti dnů došlo, je třeba poděkovat nejen firmě ISO, ale i zaměstnancům Interieru a Polyformu. Tím, že jsme opustili tradiční způsob výstavy nábytku k prodeji (tím myslím v jednom místě židle, jinde stoly nebo sedací soupravy), ale vytvořili jsme systém ucelených prostorů, jsme museli prodejnu řešit opravdu netradičně.



Isem opravdu rád, že nám významní čeští i regionální umělci zde jako první vystavili svá umělecká díla. Semily dostaly tím další možnost, že toto krásné umění bude skloubeno s výrobky vyplňujícími interiéry našich domovů. Počítáme, že budeme zde ve spolupráci s umělci pořádat i speciálně zaměřené akce, vernisáže a tematicky zaměřené výstavy. Tím, že tato prodejna bude současně sloužit jako výstavní síň, bude znamenat, že Semily ožijí a že sem bude jezdit větší množství obchodníků z celé republiky a ze zahraničí.

Závěrem tohoto mého vystoupení mi dovoluete, abych vás po módní přehlídce, která bude následovat, pozval na prohlídku nových prostor prodejny, na prohlídku výrobního závodu. Věřím, že přijmete i mé pozvání na malé občerstvení, které bude podáváno v prvním poschodí. Zcela na závěr bych byl rád, kdybych mohl společně s vámi popřát celému seskupení Interier, Polyform a Rudolf dobrý vstup do nadcházejícího období. Vám všem, kteří jste přijali mé pozvání a přišli se se mnou podělit o radost z ukončení první etapy realizace podnikatelského záměru, děkuji.

Nová prodejna má celkem 1048 m² prodejní a výstavní plochy, na níž je vystaveno 10 kompletních kuchyní, 12 skříňových a obývacích sestav, ložnice, sedací soupravy, nábytek do dětských pokojů atd. Lůžkoviny zde nabízí společnost Hybler Semily, svítidla firma Tomia Glass, garnýže a hotové záclony firma Český dekor. Část rozsáhlé prodejny má vyhrazena jugoslávská firma Gorenje, která tu nabízí 12 druhů svých kuchyní s vestavěnými spotřebiči, dále samostatně ledničky, mrazničky, boiler, mikrovlnné trouby, roboty, mixéry, čističe vzduchu a vysavače firmy DeLonghi. V prodejně je zaměstnáno 14 lidí. Otevření prodejny se zúčastnil i poslanec Mgr. Stanislav Pěnička. V přízemí a prvním poschodí nákladně rekonstruované bývalé přádelny Kolona 05 v Bořkovské ulici je asi 25 zaměstnanců firmy Polyform.

Gema

Stavební a obchodní firma Gema, spol.s r.o. Semily, která má své ústředí v ulici Ke Stadionu, otevřela začátkem května 1996 ve své prodejně sportovních potřeb v Nádražní ulici sázkovou kancelář Fortuna. Slavnostního zahájení činnosti Fortuny se zúčastnili fotbalový internacionál Antonín Panenka, trenér Bohemians Josef Hloušek a jeho bratr fotbalový trenér Jiří Hloušek. Antonín Panenka při této příležitosti promluvil o dění v českém fotbale a postěžoval si, že Bohemians nemá hlavního sponzora. To, že Panenkova popularita neupadá, se potvrdilo po otevření sázkové kanceláře, když pro jeho podpis si přišlo mnoho malých i dospělých sběratelů autogramů.

Gema Semily otevřela v pondělí 29. dubna 1996 svou prodejnu také v Turnově - Trávnících, u autobusového nádraží. Jsou zde k dostání veškeré vodoinstalační materiály, umyvadla, vany, klosety, baterie, obklady a dlažba, topenišské materiály, plynové rozvody, nářadí pro kutily a stavebníky. Zákazník si může vybrat zboží přímo v prodejně, ale i z nabídkových katalogů. Objednané zboží mu dodá firma na určené místo, případně provede i veškeré montážní práce a obklady. Obchodním vedoucím firmy Gema je Stanislav Karel.

Katro servis

Firma Katro servis, spol. s r.o. se sídlem v Podmoklicích Žižkova 391 koupila dům v ulici U Potoka a v Žižkově ulici si pronajala prodejní místnosti likvidované firmy Ferda Elektro. Kromě montáže televizních antén začala se orientovat i na rozšiřování kabelové televize. Stala se provozovatelem kabelové televize v Semilech, Benešově, Chuchelně a v dalších místech. Na území Semil bylo v roce 1996 1.564 účastnických zásuvek. Před dokončením byl rozvod kabelové televize na sídlišti Oleška, připraveno bylo zavedení kabelové televize ve Vysoké ulici, jejíž dokončení bylo závislé na dokončení úpravy parkoviště a příjezdové komunikace k budově okresního úřadu, dokumentačně byl připraven příjem na Letné. Tady se však čekalo na kabelizaci telefonu. Projekčně byla připravena trasa na Kruha a do sídliště rodinných domků u gymnázia. Probíhala jednání o zřízení městského infokanálu, který ze zákona má být pouštěn zadarmo. Do Semil se nepodařilo dostat turnovskou RTT JUDr. Milana Brunclíka, jehož patnáctiminutové relace by bylo možno doplnit teletextovými informacemi ze Semil.

Městská rada na svém zasedání 29. října 1996 souhlasila se zahájením nepřetržitého vysílání kabelové televize v Semilech od druhé poloviny ledna 1997. Katroservis (p.Šír) se uvolil umístit vysílací studio v roce 1997 v budově firmy v ulici U Potoka než bude moci být studio snad v roce 1998 umístěno v Riegrově domku u Riegrova náměstí. Rada schválila nákup techniky potřebné pro provoz studia a přípravu vysílání: dvoje video super VHS, počítač Amiga s programem, televizní přijímač, kameru se stativem, mixážní pult a scanner. Rada také vyslovila souhlas se spoluprací a vzájemným využíváním techniky pro kabelovou televizi s obecním úřadem v Chuchelně.

Abonent kabelové televize platí za její zavedení 1000 Kč, 50 Kč platí z přístroje měsíčně státu, ale dále bude muset platit i za jednotlivé programy provozovateli, podniku Katro servis na úhradu jeho značných výdajů. Katro servis musí platit 5 Kč z každé zásuvky za souhlas k provozování, další 2 Kč Telekomunikačnímu úřadu za každý rok provozu. Na přenos televizních programů s výjimkou ČT1 a ČT2 musí být licence, která stojí 100.000 Kč, za rozšíření licence se platí 20.000 Kč. K tomu přistupuje údržba, spotřeba el. proudu, servis. Zatím co televizní programy ČT1, ČT2, Nova získává Katro servis bezplatně, u TV Premiéra musí platit dekódovací poplatek 15.000 Kč ročně. Zahraniční satelitní programy začaly v České republice vysílat zprvu bezplatně, aby získaly odběratele, v roce 1996 už platit chtěly za přenos, autorská práva a další poplatky. Francouzský hudební program MCM International požaduje zatím 7 centů za zásuvku a měsíc, MTV 12 centů, Kabel plus 60 Kč, jen v případě stoprocentního zapojení 20 Kč. Některé programy jsou mnohem dražší - Multi Choice 240 Kč za zásuvku měsíčně.

Katro servis uzavíral v roce 1996 smlouvy se satelitními společnostmi, ty by měly být předloženy občanům, Stavebnímu bytovému družstvu v Semilech a obecním úřadům, aby se k nim mohly podle svého zájmu vyjádřit. Po uzavření smluv by se měla o příslušné částky zvýšit inkasa u městských bytů i bytů družstevních. Posezení před televizní obrazovkou nebude tedy levnou záležitostí.



Diana Group

Firma Diana Semily (Miroslav Hloušek) koupila budovu bývalé autoopravny v Nádražní ulici od Ladislava Flekny a na jaře 1996 zahájila její rozsáhlou rekonstrukci. V srpnu se budova omítala a do konce října byla stavebně dokončena. Po vybavení interiéru bylo zde umístěno ústředí Diana Group a cestovní kancelář Diana Group Tour, které dosud působily ve Wohlmutlově vile v Božkovské ulici. V letních měsících byla zahájena při budově i stavba skladiště.

Firma byla postižena v roce 1996 dvojnásobným vloupáním do své semilské prodejny. Vzniklá škoda činila 134.000 Kč.

Za účelem oživení zájmu o cesty do Chorvatska, který vlivem válečného konfliktu ochabl, uspořádala cestovní kancelář Diana Group Tour, jejímž ředitelem se stal Jaroslav Medek, reklamní akci velkoryse řešenou, v Kulturním centru Golf 27. března 1996. Akci uskutečnila Diana jako touroperátor pro Chorvatsko se svým chorvatským partnerem I.D. Riva Travels Zadar. Na programu byla od 17 hodin tisková konference, od 19 hodin v kavárně a restauraci KC Golf prezentace, večeře, tombola, volná zábava spojená se šou, poslechem chorvatských melodií a projekcí diapozitivů a videoklípů o Chorvatsku. Chorvatských hudebníků přijel celý autobus.

Cestovní kancelář Diana Group Tour byla založena koncem roku 1994. Na tiskové konferenci její ředitel především zdůrazňoval úplnou bezpečnost návštěvníků Chorvatska, protože stále přetrvávají obavy z konfliktů a násilností. Uvedl, že si už snad lidé přestanou plést Chorvatsko s Bosnou. Nabízel rozsáhlé ubytovací kapacity prakticky po celém Jadranu v apartmánech za cenu pro čtyřčlennou rodinu na sedm dní v hlavní sezóně 10-11 tisíc Kč, v mimo sezóně (20.6-20.7 a 17.8.-7.9.) za 7-8 tisíc Kč. Ubytovaní v hotelu B s polopenzí 5-6 tisíc Kč, v mimo sezóně za 4-5 tisíc Kč. Svou nabídku přednesla i vedoucí cestovní kanceláře Adriatic Line z Jablonce n.N.

Diana Group Tour organizovala i autobusové zájezdy na Jadran každý pátek s možností nástupu v Semilech, Lomnici n.Pop., Železném Brodě, Turnově a Jičíně.

Prodis

Firma Prodis Semily vznikla původně v červenci 1969 jako projektové družstvo zabývající se projektováním pozemních staveb, novostaveb i rekonstrukcí v obcích semilského okresu. V roce 1970 byli projektanti Prodisu začleněni do výrobního družstva Hradečan Hradec Králové a o rok později do podniku Investis Praha. V roce 1977 se původní Prodis stal součástí útvaru Stavební a inženýrské služby ČKD Praha, o něco později začleněn do Projektového ústavu ČKD. Původního vedoucího semilského ateliéru Marcela Kovaříka nahradil Luboš Skrbek. V organizacích Investis a ČKD se stalo hlavní činností projektování akcí sociálního programu pro ministerstvo hutnictví a strojírenství nebo pro jednotlivé závody ČKD. V této době vznikly projekty na novostavby a rekonstrukce rekreačních zařízení ve Stráži p. Rálskem, na Benecku, Mísečkách, ve Špindlerově Mlýně, na stavbě škol v přírodě a tábory pro děti zaměstnanců



ve Vlkánčicích a Trhové Kamenici, na kuchyně a jídelny pro závody ČKD. Semilské pracoviště se mimoto podílelo i na průmyslových stavbách ČKD, ale část své projektové kapacity si ponechávalo pro potřeby okresu Semily.

V roce 1991 Projektový ústav ČKD postupně rušil svá odloučená pracoviště v Pardubicích a v Semilech, nakonec zanikl i vlastní Projektový ústav. Semilští projektanti nečekali, až bude jejich atelier zlikvidován, založili již v září 1990 Volné sdružení projektantů a k 18. červenci 1991 společnost s ručením omezeným se staronovým názvem Prodis, která byla 1. srpna 1991 zapsána do podnikového rejstříku. O rok později, v dubnu 1992 došlo ke změně formy podnikání. Prodis se změnil ve veřejnou obchodní společnost vedenou ing. Jiřím Šádkem. Většinu projektových prací zajišťoval Prodis vlastními silami, jen speciální projekty vzduchotechniky, inženýrských sítí a interiérů formou subdodávek. Stálým externím spolupracovníkem Prodisu se stal arch. Karel Sekený z Turnova. Od svého založení pracoval Prodis do roku 1996 na více než 250 zakázkách různého charakteru, od drobných akcí až po stavby značného rozsahu. Mezi ně patřila zejména přestavba bytového bloku ČKD Praha - Hloubětín na hotelové zařízení s restaurací, realizovaná nákladem 12 mil. Kč v roce 1991-2, penzion pro důchodce ve Vysokém n. Jíz. za 12 mil. Kč, jehož výstavba probíhala v roce 1996, rekonstrukce domu čp. 65 na Riegrově náměstí v Semilech pro Komerční banku, realizovaná v roce 1992 nákladem 5 mil. Kč, rekonstrukce domu v Rokytnici n. J. rovněž pro Komerční banku Semily, realizovaná v roce 1993 nákladem 6 mil. Kč, víceúčelová budova na Komenského náměstí v Semilech pro firmu E.L.S., realizovaná v letech 1994-5 nákladem 11 mil. Kč, rekonstrukce a přestavba domu čp. 356 v Semilech pro firmu Matějovský, realizovaná v letech 1994-5 nákladem 7 mil. Kč, rekonstrukce školní kuchyně a jídelny semilského gymnázia, provedená 1995 nákladem 14 mil. Kč, rekonstrukce bývalé přádelny Kolona čp. 627 v Semilech pro firmu Polyform prováděná v roce 1996 nákladem 7 mil. Kč.

Prodis dále projektoval rekonstrukce výměňkových stanic a plynofikaci kotelen v Kulturním centru Golf, v semilské radnici, ve sportovní hale, v Integrované střední škole v Semilech, v základní škole a domě pečovatelské služby v Lomnici n. Pop. Poslední projekty se týkaly kuchyně a jídelny v Průmyslové škole textilní v Jilemnici, půdních vestaveb a plynofikace v obou školách na Komenského náměstí v Semilech, sportovní haly a sportovního hřiště Sokola Semily.

Společníky firmy Prodis byli v roce 1996 ing. Jiří Šádek, Ivo Mandys, Stanislav Zeman a František Slavík, kteří zaměstnávali jednu kancelářskou sílu. Při tomto obsazení mohla být část objektu, ve kterém dříve pracovalo až 19 zaměstnanců a který Prodis v roce 91 od ČKD koupil, pronajata i dalším firmám - stavební firmě ISO, především nářadí Hlava a likvidační skupině Okresního podniku Služeb v Semilech.

Melich ETMO

Firma Melich ETMO vznikla začátkem roku 1990 jako jedna z prvních soukromých firem v Semilech. Byla založena jediným podnikatelem, který prováděl pouze drobné elektroinstalační práce a to bez



jakéhokoliv zázemí, skladu, kanceláře, vše odbýval ve vlastním bytě. V roce 1991 se firma rozšířila o dva nové podnikatele a získala domek pod Košťo Frankem, který si společníci postupně upravili na sídlo firmy, vybudovali zde dílnu, sklad a kancelář. V roce 96 byla firma Melich ETMO sdružením tří podnikatelů - Miroslava Melicha, Jiřího Maryšky a Jiřího Dráského. Do firmy si všichni přinesli dlouholetou praxi z práce na stavbách a v podnikových údržbách. Podle potřeby pracují však pro firmu i další zaměstnanci. Základní pracovní náplň zůstaly i nadále kompletní elektroinstalace včetně zednických prací prováděné v nových objektech, při rekonstrukcích i údržbě, při čemž velikost zakázky nerozhodovala. Postupně k elektroinstalacím přibývaly další služby - revize elektroinstalací, strojů a nářadí, zabezpečování objektů pomocí poplašných zařízení. Se souhlasem ministerstva školství bylo zřízeno v sídle firmy středisko praktického vyučování učňů. Pro svá vozidla zřídila firma nové garáže pod kašnou sv. Václava, výstavba byla ukončena v roce 1996.

Hotel Okresní dům

Restaurace a jídelny vrátily v roce 1991 hotel Okresní dům potomkovi původního majitele Miloši Kvapilovi a to ve velmi špatném stavu. Ten hotel nejprve pronajal postupně dvěma nájemcům, ale protože nároky majitele byly na místní poměry příliš vysoké, nájemci odešli. Hotel byl od května 1993 definitivně uzavřen a začal rychle chátrat. Miloš Kvapil jej téhož roku v červnu prodal společnosti Šimi, spol. s r.o. Praha. Jednatel firmy Šimi Milan Šidlo si na koupi objektu vzal úvěr 21 mil. Kč u banky Bohemia a obratem hotel a celou společnost dále prodal Simonu Stergiu Praha (bytem Havířov), který je do roku 1996 nezvěstný, poštu nebere a úvěr nesplácí. Začala po něm pátrat kriminální policie a soukromé agentury. Protože na hotelu začala opadávat omítka, správa města nechala provést její otlučení, aby nebyli ohroženi chodci. Město od konce roku 1993 jednalo s bankou Bohemia, ale ta odmítla odkoupit objekt pro sebe a tím smazat zástavní právo a následně nabídnout hotel jiným zájemcům. Po dalším jednání s bankou Bohemia podalo město Semily na společnost Šimi žalobu a navrhlo vyhlášení konkurzu na majetek žalovaného pro pohledávku 230.000 Kč, kterou muselo vynaložit na zabezpečení objektu. Kauza se vlekla, soudy pracují pomalu a do konce roku 1996 nebyla záležitost nijak uzavřena.

Obchodní dům Rubín

Potravinářská firma Turnov prodaly v září 1996 obchodní dům Rubín na Riegrově náměstí v Semilech podniku Prior České Budějovice. Nové vedení dalo osazenstvu rychlého občerstvení v I. poschodí výpověď. Zdvihla se vlna ústních i písemných protestů semilských občanů a starostka města ing. Kodejšová požádala generálního ředitele Prioru, aby tento provoz nebyl v Rubínu rušen. Odpověděl, že Prior se zabývá jen prodejem průmyslového zboží a že nehodlá dotovat úsek, který nevydělává. Přislíbil však osobní návštěvu v Semilech. Několikahodinové jednání proběhlo na radnici v sobotu 14. září 1996. Nakonec došlo ke kompromisu, že Prior pronajme oddělení občerstvení



stávajícím zaměstnancům nebo tomu, kdo bude ochoten službu zajistit, Prior sám však ji provozovat nebude. Městská rada souhlasila 14.10.1996 s pronájmem 16 parkovacích míst před Rubínem akc. společností Potravinový Turnov za 69.083 Kč ročně po dobu, po kterou bude v Rubínu zajištěn provoz rychlého občerstvení.

Druhé poschodí obchodního domu bylo od 14. listopadu 1996 pro inventuru a předávací práce uzavřeno, prodej byl zahájen 9. prosince 1996 s novým sortimentem průmyslového zboží a textilu. Prodejní doba PŮ-PÁ 8-17.30, SŮ 8.30-12. Kavárna v I. poschodí zůstala zavřena.

Tofa

V a.s. Tofa Semily došlo k personálním změnám, generálním ředitelem se stal Mgr. Jaromír Hendrych. Obchodním a ekonomickým ředitelem je ing. Jan Hronek, vedoucím investic a rozvoje ing. František Mojžíš, vedoucím prodeje a exportu ing. Radmila Súlůvská. Ředitelem závodu 2 v Semilech pod nádražím se stal začátkem roku Milan Šádek, řízením výroby byl pověřen Ladislav Nosek.

Tofa, která se dosud vždy účastnila veletrhů pod hlavičkou a.s. Pragoexport, měla na mezinárodním hračkářském veletrhu v Norimberku, zahájeném 1. února 1996, poprvé svůj vlastní stánek v hale C. Veletrh hraček, modelářství a hobby artiklů v Norimberku se konal již po sedmačtyřicáté. Nejvíce z výrobků Tofy se líbily magnetické hry, skládané a skládačky, dobře byly přijaty i sřavebnice v kulatých obalech. S výrobky a.s. Tofa bylo možné se setkat i v různých maloobchodních prodejnách v Norimberku i ve specializovaném obchodním domě na hračky.

Tofa má v pěti závodech asi tisíc výrobních prostředků, z toho je 53% zcela odepsaných, zbytek je ve velmi pokročilém stadiu odpisu, možnost nákupu nových strojů je omezena ekonomikou podniku. Image firmy poškozovalo nedodržování dodacích termínů, takže mnozí zákazníci volili storno svých objednávek.

Koncem ledna byla mezi odborovými organizacemi a vedením firmy uzavřena nová podniková kolektivní smlouva, sjednávající úpravy pracovních, mzdových a sociálních podmínek pro rok 1996. V porovnání se smlouvou na rok 1995 došlo k nejpodstatnější změně v oblasti odměňování. Od 1. dubna 1996 byly základní mzdy zvýšeny v průměru o 10,5%. Nový tarifní systém:

1	Kč 17.20/hod.	Kč 3.000 měsíčně
2	Kč 19.--/hod	Kč 3.300 "
3	Kč 21.30/hod.	Kč 3.700 "
4	Kč 24.10/hod	Kč 4.200 "
5	Kč 27.--/hod.	Kč 4.700 "
6	Kč 30.50/hod.	Kč 5.300 "
7	Kč 34.50/hod.	Kč 6.000 "
8		Kč 7.100 "
9		Kč 8.300 "
10		Kč 9.800 "
11		smluvní platy
12		smluvní platy

Další změnou bylo zrušení záloh na mzdu od 1. února 1996 a zavedení jediného výplatního termínu 12. den následujícího měsíce.



Hybler Group

Největší firma na Semilsku Hybler Group neposkytla přes několik urgencí žádné informace pro městskou kroniku o své činnosti. Zprávy, které proběhly tiskem, se týkaly nepodstatných a okrajových záležitostí. A.s. Hybler vybudovala v budově závodní jídelny v Jablonci n.J. nákladem 3 mil.Kč reprezentativní podnikovou prodejnu s rozsáhlým parkovištěm. Přestavba trvala osm měsíců, slavnostní zahájení prodeje uvedl generální ředitel a.s. Hybler Jiří Bažant, slavnosti se zúčastnil i bývalý ministr hospodářství ČR Karel Dyba.

Firma Hybler, která vlastní a provozuje v Jablonci n.Jíz. čističku vody, oznámila, že na společnou investici města a někdejší Kolony nehodlá dopláacet a navrhla desetinasobné zvýšení ceny stočné. Podle představitelů a.s. Hybler byl původní rozpočet na výstavbu čističky poloviční ve srovnání s náklady po přepočtení kursu převoditelných rublů po roce 1989. Čistička v hodnotě téměř 200 mil.Kč byla sice dostavěna na úvěr, ale 55 mil.Kč zbývá ještě splatit. Město nabídlo, aby za oněch 55 mil.Kč koupilo podíl v akciové společnosti, město odmítlo s tím, že tolik peněz nemá.

A.s. Hybler a Hybler textil s.r.o. zaměstnává ve svých 12 závodech (mimo jiné v Semilech, Železném Brodě, Přepelčích, Jablonci n.Jíz., Hřabačově, Martinicích a Slaně) 1600 pracovníků. Závody tvoří uzavřený zpracovatelský celek, od výroby příze až po výrobu režných, upravených a konfekcionovaných tkanin, zejména klasických lážkovin, plen, ubrusů, závěsovin. S rozšiřováním textilní výroby firma již nepočítá, naopak vyčlenila část závodu v Železném Brodě pro jinou výrobu. Podniky Hybler textil s.r.o. a a.s. Hybler dosáhly v roce 1995 ročního objemu tržeb 850 mil.Kč. Firma má od 12. září 1996 tři maloobchodní prodejny - v Semilech-Řekách, v Železném Brodě a v Jablonci n.Jíz., krom toho prodejní sklad v Řekách, Bavlňánská 137, který nabízí elektromateriál, svítidla, kování, mazací a svájecí materiál, nářadí, nástroje, ložiska, řemeny, vodoinstalační materiál, hutní výrobky, papír, polyetylén, čisticí a mycí prostředky, pracovní oděvy a obuv, ochranné prostředky, ředidla, oleje, maziva a kancelářské potřeby.

Provoz vodních elektráren zajišťuje Kredit centrum s.r.o. těsně propojené na firmu Hybler, vedenou ing. Milanem Kuršelem a ing. Michaelem Závěrkou. V Hybler Group jsou sdruženy firmy Hybler a.s., Hybler textil s.r.o., Tiba, Seba a Tofa.

Vzhledem k nechutným sporům o tenisové kurty v Jiráskově ulici městská rada 4. června 1996 nesouhlasila s projednáváním návrhu na prodej městského majetku firmě Hybler, spol.s r.o. do doby, než bude situace kolem tenisových kurzů vyjasněna.

Vedení kapitálově propojených firem Hybler a.s., Hybler textil spol.s r.o. a Tiba, a.s. se zabývalo i sportovní činností. Dne 23. února 1996 uspořádalo v Jablonci n.Jíz. II. ročník veřejného závodu v obřím slalomu "O pohár předsedy představenstva". Lyžařská sezóna byla zakončena v pořadí již druhým zájezdem do tyrolských Alp organizovaným ing. M. Závěrkou. Pokračovala činnost tenisového oddílu Hybler. Firma sponzorovala pěvecký soubor Jizerka, Český červený kříž, semilský fotbal, Sokol Bítouchov, TJ Benešov a sportovní oddíl v Železném Brodě. V rámci společenských aktivit byly prezen-



řetovány modely Hybler Group a Tiba na plesech poboček peněžních ústavů Pragobanka a.s. Dvůr Králové a Komerční banky Semily.

Jeden z vedoucích pracovníků Hybler Group byl na výplatní pásce ministerstva průmyslu a obchodu (Jindřich Štrmiska) jako člen pětičlenné komise pro rozdělování státní dotace 50 mil. Kč textilnímu strojírenství.

Restaurace "Kulturní dům"

S pronájmem jednotlivých částí Kulturního centra Golf vznikly městu značné problémy. Za bývalými nájemci hotelu Petruškovou a Sankem zůstala pohledávka 60.000 Kč, její vymáhání bylo předáno soudu. Také nájemce restaurace nebyl schopen plnit své finanční závazky. Z úvěru u Komerční banky 500.000 Kč zůstalo k 1. červnu nezaplaceno 249.103 Kč. Povinnost zaplatit dlužnou částku přešla na ručitele Město Semily. Město sepsalo s nájemcem Jiřím Pošepným dohodu o způsobu splácení dluhu a vypsalo výběrové řízení na nového nájemce od 1. března 1996. Požadovalo předložení podnikatelského záměru a nabídku ceny za pronájem. Uzávěrka nabídek byla stanovena do 16. února. Do komise pro výběr nového nájemce byli jmenováni Miroslav Prokeš, Mojmír Stuchlík, ing. Zbyněk Zeller, JUDr. René Vaněk a Stanislav Klápště. Obálky s nabídkami byly otevřeny 19. února. Přihlásili se tři uchazeči: 1. Brýdlová, Kouble, 2. Frenclová, provozovatelka restaurace Slavie, 3. Blažo, ing. Pavelka, Rudíš. Komise vybrala M. Frenclovou, nájemní smlouva uzavřena na 10 let s možností tříměsíční výpovědi v případě neplnění nájemních podmínek. Restaurace převzata 1. března 1996.

Dne 16. září 1996 městská rada schválila pronájem zařízení v restauraci Golf M. Frenclové za roční nájemné 17.594 Kč, valorizované o míru inflace. Nájem zařízení sjednán na dobu určitou do 28. února 2005.

M. Frenclová pořídila do restaurace americký kulečník.

Koupaliště

Koupaliště v Semilech mělo dosud značné problémy s udržením kvality vody a často muselo být na zásah hygieniků po dvou, třech dnech provozu uzavřeno a voda vyměněna. V roce 1996 byl zaveden nový způsob chemického čištění napuštěné vody. Chemická látka nečistoty postupně sráží, pět čerpadel následně míchá vodu a prohání ji filtry. Usazeniny ze dna se pak odstraňují vodním vysavačem. Výsledek nového způsobu byl překvapivě dobrý. Koupaliště bylo otevřeno 19. června. Nájemcem koupaliště je Radek Valenta. Otevřeno od 10 do 18 hodin. Restauriční zařízení u koupaliště poskytuje služby v objektu i venku od 10 do 22 hodin. Přístavba restauričního a sociálního zařízení na koupališti byla provedena rozhodnutím městské rady z 15. 4. 1996.

Družstvo Fotografie

Družstvo Fotografie Pardubice provádělo začátkem roku ve Špidle-
nově ulici rekonstrukci místnosti pro svou prodejnu. Kolaudace proběhla 25. 3. 1996, ač stavební práce nebyly zdaleka ukončeny.



V květnu 1996 družstvo inzerovalo, že přijme pro nově zřízenou provozovnu v Semilech fotografa a prodavačku. Telf. 0431/2393. Provozovna byla otevřena od začátku června 1996. Byla kombinací foto-prodejnou, laboratoře a ateliéru, takže zákazník si mohl koupit fotografickou techniku, příslušenství, filmy, alby, dát si zpracovat naexponovaný film a fotografie do 24 hodin.

Semilská čajovna

V Husově ulici čp.122 otevřel Jan Kroupa 2.září 1996 skromně vybavenou čajovnu, kde zahájil prodej originálních druhů čajů cejlonských, čínských, indických, nepálských a zájemcům i čaj vařil. Otevírací doba 10-17, v sobotu 10-12 hodin. Čajovna byla více navštěvována jen v prvních dnech a nedočkala se ani půl roku trvání.

Podmoklický autobazar

Podmoklický autobazar manželů Jínových v Bavlnářské ulici 107 vykupoval vozy za hotové i protiúčtem, prodával auta a fungoval i jako zastavárna. V květnu 1996 prodával vozy Škoda Forman 135 LS z roku 1991 (ujeto 56 tis.km, za 142.000 Kč, Opel Corsa A-CC z roku 1991 (ujeto 67 tis.km) za 110.000 Kč, Opel Astra 6 z roku 1994 (ujeto 32 tis.km) za 289.000 Kč, Citroen AX 11 z roku 1991 (ujeto 47 tis.km) za 150.000 Kč, Volkswagen Golf 1.9 TD z roku 1992 (ujeto 125 tis.km) za 259.000 Kč a VW Jetta z roku 1987 (ujeto 155 tis.km) za 125.000 Kč.

V novinách se objevila chvála na přístup Josefa Jíny k zákazníkům, na jeho solidní jednání. J.Jína je zástupcem i Česko-nakouské pojišťovny a na místě sjednává pojištění zakoupených vozů.

Dukát

Prodejna ovoce a zeleniny v Horově ulici na Ostrově byla delší dobu uzavřena pro změnu majitele. Dne 6.května 1996 byla znovu otevřena jako podniková prodejna ovoce a zeleniny velkoobchodu ovocem a zeleninou Dukát Nudvojevce - Turnov.

Comel

Na Komenského náměstí čp.119 byla 7.listopadu 1995 otevřena nová prodejna telekomunikační a kancelářské techniky Comel Hradec Králové. Nabízela telefony, faxy, záznamníky, telefonní rozvody, telefonní ústředny a kopírovací stroje včetně montáže a servisu v zastoupení firem Panasonic, Gold Star, Samsung a Canon. Prodej tohoto typu je v Semilech již nadbytek a tak se prodejna udržela jen rok.

Autocentrum Semak

Autocentrum Semak, spol.s r.o. v Boňkovské ulici zavedlo v roce 1996 prodej vozů Citroën Saxo. Semak, Boňkovská 147 zajišťuje i další služby motoristům, dílenské práce, mytí vozidel a odtahovou službu.



Eurest

Firma Eurest, spol. s r.o. Praha převzala provozování kuchyně a restaurace v semilské nemocnici po dokončení hospodářského pavilonu.

VaVa

Miroslav Václavík (VaVa), provádějící servis psacích a počítačích kancelářských strojů v Horově ulici, začal v roce 1996 nabízet i nově přenosné psací stroje Olivetti 25, kuřičkové psací Facii 1630 se šestimesiční zárukou, kancelářské stroje použité po generální opravě: Optima, Daro, Robotron, Zeta, Consul, Jatron se 3-6 měsíční zárukou, funkční historické stroje. Zahájil též půjčování psacích kuřičkových strojů s českou i německou nebo ruskou klávesnicí a se širokým válcem. Dodává elektronické počítačové stroje s displejem i kontrolní páskou. Ze sortimentu foto-kino nabízí krytky na objektivy, sluneční clony, filtry a další příslušenství. Pro kutily má cívky k návinu, magnety, ozubená kolečka a číselníková kolečka.

Josef Pušpacher

Pronájem prodejního kiosku na autobusovém nádraží Josefu Pušpacherovi byl ukončen k 1. červenci 1996 z důvodu neplacení nájmu. Podle zápisu z 28.6.1996 zavázal se Josef Pušpacher uhradit dlužný nájem 6578 Kč a poplatky za vodu a elektřinu k tomuto dni. Kiosk byl od 1.7.1996 dočasně uzavřen a na WC zajištěna obsluha, zatím co předtím byl klíč od záchodů vydáván v kiosku. Stálá obsluha na WC zavedena od 1. srpna.

Na pronájem kiosku bylo vyhlášeno výběrové řízení obálkovou metodou s podmínkou, že bude denně zajištěn provoz rychlého občerstvení. Roční nájemné stanoveno na 20.000 Kč. Přihlásilo se šest zájemců, z nichž na schůzi městské rady 19.8.1996 byl schválen jako nájemce J. Novotný, Podmoklice, Žižkova 200. Z důvodů vysokých zářizovacích nákladů před zahájením provozu v srpnu 1996 mu městská rada na dobu od 10. srpna do 31. prosince 1996 snížila nájem o 30%, tj. z 15.281 Kč na 10.697 Kč.

Inzerátem v Pojizerských listech 31.7.1996 vyzvala jedna liberecká firma další věřitele k společnému postupu proti Josefu Pušpacherovi, stavební služby, Semily-Podmoklice, Brodská 485 a k podání návrhu na vyhlášení konkurzu. Kontaktní telefon 048/24281.

Komínický závod

V Semilských novinách č. 8 byl uveřejněn článek týkající se málo uspokojivě zajištěných komínických služeb ve městě s oznámením, že z iniciativy městského úřadu bylo dojednáno provádění komínických služeb komínickým závodem Karel Maryška v Turnově. Objednávky zájemců shromažďoval odbor místního hospodářství MěÚ. Sjedená cena za vyčištění jednovrstvého komína na tuhá paliva byla 15 Kč, vícevrstvého komína na plynová paliva 24 Kč.

Na článek reagoval Jiří Jirůčka, Jižní ul. 466/8 Semily-Podmokli-



ce, oznámil, že komínické služby ve městě provádí a obvinil redakci z podpory nekalé soutěže. O existenci komínického závodu v Semilech se však téměř nevědělo, Jiří Jirůtka nikde neinzeroval, firmu ani telefon neměl. Když na radnici docházely dožady, kam je možno se ve věci provedení komínických služeb obrátit, nedovedl nikdo poradit, o komíníkovi nevěděl ani okresní sekretariát Sdružení dobrovolných hasičů. Živnostenský referát Okresního úřadu v Semilech dodal sice adresu J. Jirůtka, ale ten při opakovaných návštěvách nebyl k dosažení a ani jeho manželka nevěděla, zda kromě družstevních domů provádí komínické služby i pro veřejnost. Na vzkaz aby zavolał na předané telefonní číslo za účelem dohodnutí komínických služeb J. Jirůtka nereagoval. Rozhořčení komíníka Jiřího Jirůtky tak nebylo na místě, vzniklou situací si zavinil sám.

Pohřební ústav Z+B

Pohřební ústav Z+B zveřejnil náklady na údržbu hřbitova na Koštofranku, které činí 132.960 Kč ročně. Z toho jsou měsíční mzdové náklady na jednoho pracovníka 5000 Kč, náklady na povinně zdravotní a sociální pojištění 1700 Kč, náklady na odvoz a likvidaci odpadů 4580 Kč, celkem tedy měsíčně 11.080 Kč. Při 1200 hrobech činí náklad na jeden hrob 110 Kč. V této ceně nejsou započteny náklady na pořízení zahradní techniky, drobného nářadí, elektrické energie, poštovné, telefony, nového oplocení, zimního posypu.

Pohřební ústav proto upravil hřbitovní poplatky a vybírá v pěti-letých cyklech za údržbu hřbitova 92 Kč ročně a za pronájem hrobu 12 Kč ročně, za hrobku 24 Kč ročně.

V listopadu 1996 uzavřelo město s pohřebním ústavem Z+B smlouvu o rekonstrukci a modernizaci pece ve spalovně. Město uhradí 1,050 tisíc Kč za technické zhodnocení svého investičního majetku formou zápočtu smluvního nájemného. Termín dokončení rekonstrukce pece: prosinec 1996.

Ludvík Pytlíček

Firma Pytlíček Semily otevřela v prosinci 1996 svou novou prodejnu ve Štěpánské ulici v Praze.

Koncem roku hodnotila firma FotoLab Praha, skupinaněmecké firmy Gewe Color v pražském hotelu Renaissance svoji úspěšnost v roce 1995. Bilance vykázala zhotovení 35 miliónů fotografií. Jako jedna z nejlepších sbírek fotografií byla vyhodnocena drogerie firmy Pytlíček v Semilech a proto byl Ludvík Pytlíček na slavnost pozván.

Óstatní obchody a provozovny

Vento, spol. s r.o. Semily, Jatecká 587, kovovýroba, šesařské a pokrývačské práce, vlnění plechů, prodej střešních krytín, autoopravy, autodoprava. Firma vznikla vyčleněním ze zemědělského družstva Jizeran Semily. Zaměstnává převážně údržbáře tohoto družstva.

CK Erika Tour. Zájem o služby CK Erika tour manželů Kousalových zůstal v roce 1996 zachován. Oblíbené se těšily poznávací zájezdy do Holandska, Norska, na Korsiku, do Itálie, na francouzskou Riviéru, nejúspěšnějším opakovaným zájezdem byl okruh Švýcarskem. Velký



zájem byl i o zájezdy na operní představení do Verony. Jinak ale platilo, že poptávka klientů začala směřovat spíše k zájezdům pobytovým. Ceny dopravy stoupají, rostou i ceny trajektů a lanovek v zahraničí. Nejrychleji bylo vyprodáno Španělsko. Erika tour má asi 60% klientely ze Semil, hodně zákazníků je z Liberce i z jižních Čech, ale s Erika tour cestovali již i cizinci, např. Američané. Za sedm let existence CK cestovali s Erika tourem někteří i desetkrát.

CK Panfín (dříve Panda) Semily Žižkova 190 organizoval zájezdy do italského letoviska Lido del Sole za 1750-3800 Kč za osobu na týden v termínech od 31. května do 15. září. CK Panfín poskytoval členům Klubu partnerských vztahů časopisu TyaJá slevu 8%.

O **CK Diana Group tour** je psáno v kronice na straně 163.

Tranzitserwis, spol. s r.o. Praha otevřela 10. září 1996 v budově dědičství semilské nemocnice svou prodejnu, v níž je možno obdržet rehabilitační a kompenzační pomůcky v širokém sortimentu (invalidní vozíky, hole, berle, podložní mísy, sedačky do vany, elastické punčochy) a není třeba pro ně jezdit do vzdálených míst a do Prahy. Pomůcky lze obdržet na poukaz, za hotové i na fakturu. Otvírací doba prodejny je pondělí až pátek 7.30-12, 13-16.30, v sobotu 9-11.30 hod.

SAL, obchodní divize Ekoservis Semily, Tyršova 457 nabízela inzertám začátkem října 1996 ekonomicko-organizační poradenství, účetnické práce, sestavení daňových přiznání, kompletní zpracování mezd a personalistiky, zpracování a vyúčtování výkonů, cestovního, podnikatelské záměry, žádosti o úvěry, předvádění a prodej programového vybavení jednoduchého a podvojného účetnictví a další služby.

Geodetická kancelář Semily (ing. Zdeněk Munzar Jesenný a ing. Pavel Hlobil Semily, Pekařenská 34) nabízela v dubnu 1996 práce v okresech Semily a Jablonec n.N. a to geometrické plány, vytyčování hranic, mapové podklady, kartografické práce (mapy čísel popisných, orientační plány měst). Kancelář je umístěna v budově katastrálního úřadu Podmočlice, Pekařenská 34, telef. 4226.

Stavební bytové družstvo v Semilech vyhlásilo výběrové řízení na investora půdní bytové nástavby na objektu, který má ve vlastnictví. Jde o čtyřpodlažní dům Pod Černým mostem čp. 488 s rovnou střechou o ploše 607 m. Přihlášky se přijímaly do 15.2.1996.

Hudební nástroje. Dne 12. prosince 1996 byla na dům čp. 64 na Riegrově náměstí nainstalována firma "Hudební nástroje" a "Moravanka". Nápis "Hudební nástroje" byl pak zakryt látkou. Prodejna do konce roku 1996 nebyla otevřena.

Kiosky ve Škotu. Městská rada vypověděla 18.12.1996 smlouvu o pronájmu nebytových prostor (kiosku) v ubytovně Škot pod Treperkou s L. Šubrťovou, aby tento prostor o rozsahu 5,25 m² mohl sloužit jako vrátnice ubytovny.

Sekant. Městská rada schválila 9.12.1996 další pronájem čp. 186 v Jílovecké ulici Zd. Petráskovi, Jílovecká 187 za 230 Kč/m² ročně s valorizací podle míry inflace na dobu neurčitou.

Kamenosochařství. Nájemné za pozemek v areálu kamenosochařství směrem k Chuchelskému potoce R. Špidlenovi, P. Čihůvkovi a K. Baslerovi bylo městskou radou 9.12.1996 sníženo o 14.737 Kč a činilo za rok 1996 115.912 Kč. Doplacení nájemného za rok 1996 ve výši 25.912 Kč bylo odloženo do 30. června 1997.



Kosmetika Kousalová uvolnila místnost v Čapkově ulici čp.71 a přestěhovala se do Horovy ulice. Uvolněná místnost byla přidělena městské knihovně pro kancelář ředitelky.

Restaurace U lípy. Městská rada 20.5.1996 zamítla žádost p.Sibora o pronájem nebo prodej pozemku u domu čp.118 na komenského náměstí za účelem zřízení zahradní restaurace před restaurací U lípy.

Restaurace Jizera. Městská rada pronajala dle svého rozhodnutí z 30.4.1996 15 m² chodníku u restaurace Jizera na Riegrově náměstí p.Eisenbergerovi za 2710 Kč ročně pro restaurační předzahrádku.

TT Tomek, spol.s.r.o. - obchodní divize QUITT, Lomnice n.Pop., Jiřemnická 791 hledala inzerátem začátkem září 1996 pracovníky pro řesí vedoucí střediska, obchodník, prodavač, skladník, řidič, pro nově zařizovanou prodejnu a velkoobchodní sklad nábytku v Semilech.

Pojízdná prodejna. Městská rada na svém zasedání 18.12.1996 schválila dotaci na provoz pojízdné prodejny ve výši 10.000 Kč pro zajištění pravidelného zásobování obyvatel v okrajových částech města - Bítouchov, Nouzov, Cimbál, Letná, Nad Černým mostem

Rakmily, spol.s.r.o. Semily za účelem rozšíření výroby hledaly v září 1996 inzerátem truhláře, brusiče truhlářských nástrojů, lakýrníky, mistra dokončovacího střediska a ženy na zdobení rakví.

Unica, Semily, Benešovská 409, spol. s r.o. zaměřená na technické instalace a služby, hledala v květnu 1996 inzerátem vyučené topenáře, tesaře, truhláře a stavební dělníky pro nástup ihned.

Somad, spol. s r.o. Náchod nabízela v dubnu 1996 inzerátem vyhotovení dokladů potřebných pro celní odbavení, zajištění celního dluhu, vyřezování vozidel a spedice. Somad Náchod má pobočky v Turnově a v Semilech Na novinkách 211, v areálu ČSAD-BUS.

Prodejna semen a zahradnických výpěstků otevřena od začátku května 1996 v Koštofranské 228 (u Vrbatů) Provozovatel Máslo, Cihlářská ul.

Ze stavební buňky u autobusového nádraží do nového dřevěného stánku vedle Trevosu v Nádražní ulici se přestěhovala prodejna RONI, textilní konfekce Haliny Kadlečkové. Prodejna otevřela v nových prostorách 2.května 1996. Otvírací doba 9-12, 13-17, v sobotu od 9 do 11 hodin.

Bořex - dne 7.října 1996 byla otevřena prodejna obuvi Bořex v Husově ulici čp.378, kde dříve působila textilní prodejna Rosa.

Zelenina Klobouček. Prodejna ovoce a zeleniny Klobouček v Husově ul.čp.378 byla 22.dubna 1996 rozšířena o další místnost, kde jsou prodávána semena, květiny a zahradnické potřeby.

Zahradnictví za zámkem. V novinách 4.září 1996 se objevil inzerát "Prodám RD 1+2 I.kategorie se zahradnictvím včetně přilehlých pozemků v Semilech. Vhodné pro stavební a podnikatelské účely.Možno i jednotlivě. Zn. Nejvyšší nabídce"

Restaurace U Hajských. Od 14.února 1996 přešla tato restaurace na čepování Krušovického piva 10st. a 12st.

Holičství Iris zvýšilo ceny za střihání od 26.června 1996 z dosavadních 20 Kč na 25 Kč.

Pedikura Trpkošová zvýšila cenu za pedikérské ošetření nohou na 48 Kč.

Koberce Brázda. Prodejna v bývalé Kroužvarově provazárně v ulici Nad Špejcharem byla otevřena v lednu 1996. Reklama firmy Brázda byla namontována 31.1.1996 na prodejně Jednoty v ul.Nad Špejcharem.



Siveg, zahradnictví v Nádražní ulici za kostelem církve československé, bylo otevřeno 8. března 1996. Zahradnictví má především zásiilkovou službu, k tomu účelu vydává vlastní nepříliš výpravné rozmnožované katalogy.

Městská úřadnice na Riegrově náměstí ukončila z rozhodnutí městské rady dnem 31.12.1996 provoz. Stalo se tak na základě četných stížností a rozhodnutí hygienika, který uzavření tržiště již déle než rok požadoval. Dalším důvodem byl nepředstavitelný nepořádek, který úřadovci po sobě zanechávali, ač Technické služby města zvýšily počet kontejnerů v okolí úřadnice.

Mimorádné formy prodeje a reklamní akce

Do domovních schránek vkládány byly reklamní letáky, často bohatě vypravené firmami: Knižní klub Praha, Antikvariát u Řeháčků Jičín, Svět hudby Praha (50% sleva, výhra auto), TOP-HIT Praha, výuka jazyků na CD, Koala, výškové práce, Jablonec n.N., KAS Liberec (semináře a kurzy k účetnictví a daním, Rosico Hradec Králové (výuka účetnictví a daňových příznání ve dnech 1.4.-29.4.1996 v Semilech 2x týdně 16-19 hodin za 980 Kč.), Stavtrans FLOCK, spol. s r.o. Čejkovice (stavební materiál).

Prodeje levného, většinou použitého textilu prováděly v Semilech firmy

Dalí, spol. s r.o. Trutnov, použitý textil z Holandska, prodej v předsáři KC Golf 15. února, 14. března, 21. května, 25. září, 11. října, 24. října, 25. listopadu 1996 vždy od 9 do 17 hodin.

B.M. Bukvice, okres Jičín, použitý textil z Německa, poslední den prodeje kus za 10 Kč, prodej v předsáři KC Golf 27.-29. května, 20.-26. června, 1.-4.12, vždy od 9 do 17 hodin.

H. Jičín, textil z Německa a Rakouska, prodej v předsáři KC Golf 22.-25.4.1996 od 9 do 17 hodin.

Anonymní firma - totální výprodej textilu za nízké ceny v KC Golf 7.-8. října 1996 od 9.30 do 17 hodin.

Huber-Reisen Praha nabízela letáky výlet do Pečky a na hrad, spojený s prodejem masa a uzenin, oběd zdarma, doprava za 11 Kč.

Odjezdy ze Semil 13. července a 14. října 1996 autobusem vždy v 8.30

MT a MT Plzeň, výkup starožitností v KC Golf 8. března, 21. června, 24. září, 24. září, 5. prosince a 10. prosince vždy 14-17 hodin.

Middle Europe Finance - Jaroslav Anděl, výkup akcií v KC Golf od 14 do 17 hodin 23. února 1996. Peníze druhý den.

Kasfín, výkup akcií v KC Golf 10. října 15-19 hodin a 17. prosince 16-17 hodin. Peníze ihned.

Anonymní výkuppec akcií v KC Golf 19. února, 29. srpna, 26. září vždy od 14.30 do 16.30, 10. října od 16 do 19 hodin a 12. listopadu od 16 do 17.50 hodin.

Able Invest Prosečná u Trutnova nabízela správu akcií ve prospěch majitele.

Letáky do schránky dodávala firma Praktik - starší domácí spotřebiče, pračky, lednice, sporáky, jako nové, záruka 1 rok a firma Helin Turnov, Jičín, elektro, music shop.

Častá byla reklamní setkání pro jednotlivce a manželské páry, která pořádalo během roku několik firem.

Winston, spol. s r.o. Brno pořádala schůzku v KC Golf 17. dubna



1996 v 15.30 hodin, káva nebo čaj zdarma, každý druhý manželský pár vyhrával dárek.

Beck International konala reklamní setkání v KC GoLý 8.února a 17.dubna 1996, vždy dvakrát v jednom dni, od 10 do 12 hodin a od 15 do 17 hodin. Káva nebo čaj zdarma, každý účastník dostal dárek.

Těchto akcí bylo během roku mnohem víc, většinou šlo o prodej drahého nádobí nebo příkrývek z ovčí vlny. Někteří občané, zejména důchodci chodili na všechny tyto akce, aniž kdy něco koupili. Poseděli v teple, dostali občerstvení a dárek. Předváděcí akce se občas konaly i v soukromých bytech, majitel bytu, který sezval sousedy, měl pak vždy možnost zvýhodněného nákupu.

Listonosky roznášely vícekrát během roku po domech často objemné obálky firmy I.D.M., jejichž průhledným okénkem vyukovalo výrazné sdělení: "S radostí vám oznamujeme, že jste výhercem I.ceny v hodnotě 1 milión Kč. Musíte jen neprodleně oznámit, zda si přejete v této hodnotě auto, rodinný domek nebo výhru v hotovosti." Podrobné vysvětlivky byly vytištěny uvnitř obálky drobným písmem. Uváděly, že výhru nelze soudně vymáhat a k jejímu získání je nutno něco objednat, třeba struhadlo za 699 Kč, které v běžném obchodě stálo jen čtvrtinu této částky, nebo závěsnou fidejní soupravu za 649 Kč + 99 Kč za poštovné a manipulaci, ač zcela stejná souprava stála v obchodě 180 Kč. Barvami hýřící katalogy firmy na křídovém papíře byly plné pravopisných chyb a zkomolenin.